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Hoger onderwijs  -  Financiële reserves

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 474 van 22 juni 2018 ontving ik van de 
minister cijfers over de financiële reserves in het hoger onderwijs.

1. Kan de minister een update van deze gegevens bezorgen?

2. Hoe evalueert de minister deze cijfers?

3. De bedragen lopen op van ettelijke miljoenen tot meer dan 1,3 miljard euro per 
instelling. 

Vallen deze bedragen nog steeds onder ‘financiële reserve met het oog op 
investeringen in de toekomst’?

4. Kunnen deze groeiende fondsen, ontstaan uit overheidsgeld, niet op een manier 
worden aangesproken zodat ze opnieuw ten dienste komen van degene die ze 
gegenereerd heeft, zijnde de belastingbetaler?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 244 van 17 april 2019
van KOEN DANIËLS

1. Als bijlage vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger een overzicht van de 
geldbeleggingen en liquide middelen van boekjaren 2016, 2017 en 2018 voor alle 
instellingen uit het hoger onderwijs. Deze cijfers zijn gebaseerd op de jaarrekeningen 
2018 zoals die door de regeringscommissarissen worden gecontroleerd.

2. Het totale volume aan financiële reserves stijgt met ongeveer 4,80% ten opzichte van 
boekjaar 2017. Het overgrote aandeel van deze reserves wordt gegenereerd door de 
universiteiten (85,70%). Het aandeel van de hogescholen bedraagt 14,12% en de 
universitaire associaties 0,18%.

3. Het overgrote deel van deze financiële reserves worden, in lijn met de 
maatschappelijke opdracht van de instellingen, bestemd voor specifieke doelen, zijnde 
onroerende investeringen, wetenschappelijk onderzoek, verworven projecten van 
faculteiten en studentenvoorzieningen. De opgebouwde financiële reserves vormen in 
hoofde van de instellingen dus geenszins extra beleidsruimte. Via eerder genomen 
beslissingen voor investeringen en engagementen aan opdrachtgevers en 
projectfinanciers zijn deze middelen quasi altijd al volledig bestemd. 

4. Bij de universiteiten, die het grootste aandeel van de financiële reserves bezitten, dient 
benadrukt te worden dat “slechts” ongeveer 50% van hun middelen afkomstig zijn 
vanuit toelagen van de Vlaamse overheid. Ongeveer de helft is afkomstig uit inkomsten 
van competitief verworven projectgelden en uit patrimoniuminkomsten.
Vooral bij de universiteiten worden de basistoelagen eveneens ingezet bij het 
aantrekken van niet-overheidsmiddelen die conform hun missie allemaal 
geherinvesteerd worden in de basisopdrachten (weliswaar met bepaalde vertragingen 
tussen ontvangsten en hun inzet, gelet op de grootte en de complexiteit van de 
betrokken activiteiten, bv. investeringsprogramma’s in infrastructuur en apparatuur), 
met het doel om de performantie van het Vlaams hoger onderwijs, ook internationaal 
te versterken. 
Uit de diverse rankings blijkt dat de Vlaamse universiteiten succesvol kunnen 
concurreren met toonaangevende buitenlandse universiteiten. Op zich betekent dit een 
niet te overtreffen return naar de belastingbetaler, en wel zonder compromissen naar 
de basisopdracht van de instellingen, zijnde op excellente wijze bijdragen tot 
onderwijs, onderzoek en innovatie om zo de internationale positie van Vlaanderen in 
de wetenschappelijke wereld te versterken en te zien uitmunten. In tegenstelling tot 
wat de vraagsteller suggereert is het mijns inziens daarom niet wenselijk de vruchten van 
dit vrij initiatief weg te nemen.

BIJLAGEN

1. Evolutie van de financiële reserves 2016-2018


